高一年级数学5.7《函数的应用》学习指南
【学习目标】
1.了解三角函数是描述周期变化现象的重要函数模型，并会用三角函数模型解决一些简单的实际问题．(重点)
2.实际问题抽象为三角函数模型．(难点)
3.通过建立三角模型解决实际问题，培养数学建模素养.
4.借助实际问题求解，提升数学运算素养.
【学法指导】
解三角函数应用题的基本步骤：
(1)审清题意；
(2)搜集整理数据，建立数学模型；
(3)讨论变量关系，求解数学模型；
(4)检验，作出结论．
【学习任务单】
一.知识回顾
三角函数的图像与性质

二.典型例题分析
例1．海水受日月的引力，在一定的时候发生涨落的现象叫潮。一般地，早潮叫潮，晚潮叫汐。在通常情况下，船在涨潮时驶进航道，靠近码头；卸货后，落潮时返回海洋，下面是某港口在某季节每天的时间与水深关系表：
	时间
	0.00
	3.00
	6.00
	9.00
	12.00
	15.00
	18.00
	21.00
	24.00

	水深
	5.0
	7.5
	5.0
	2.5
	5.0
	7.5
	5.0
	2.5
	5.0


（1） 选用一个函数来近似描述这个港口的水深与时间的函数关系。
（2） 一条货船的吃水深度（船底与水面的距离）为4.75米，安全条例规定至少要有1.5米的安全间隙（船底与洋底的距离），该船何时能进入港口？在港口能呆多久？



































例2游乐场中的摩天轮按逆时针方向匀速旋转，，其最低点距地面，摩天轮的中心为,半径为．若人从点处登上摩天轮，运动后位于点处，此时相对于地面的高度为．则高度（单位：）与时间（单位：）的函数解析式______；在摩天轮转动的一圈内，在______的时间里，此人相对于地面的高度不超过.
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答案：
例1: 
[image: ]分析：
观察表格发现水深呈现一种周期性变化规律，为了更加直观地观察出这种规律，请同学们根据数据绘制散点图。





[image: ]观察散点分布的情况，跟我们所学过三角函数非常的相像？ 

因此第一问就转化为求这段图像的解析式问题，用我们之前学过的知识就可以解决。


解：（1）设时间为x，港口的水深为y， 




	，，，


由,得

所以，这个港口的水深与时间关系可以用近似描述。

(2)分析：货船能进入港口需要满足的条件是什么？

为了更直观的分析，我们用图来表示吃水深度、安全间隙。
[image: ]


由图中可以看出：只有当“实际水深吃水深度+安全间隙（即安全水深）”时，货船才可以进去或离开港口。

解：货船需要的安全水深为4.75+1.5=6.25

只有当水深时，货船才可以进入港口。
结合图形，
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只需求出曲线与直线的四个交点A、B、C、D的横坐标、、、即可。


由，得


显然是此方程的一个解，即



，，
因此，货船可以在1:00进港，早晨5:00出港；或在中午13:00进港，下午16:00出港，每次在港口停留4小时。

例2：
分析：






[image: ]对于“每旋转一周”的理解很关键，一周即弧度，所以一分钟转过的弧度数就是，因此，min转过的弧度就是，这样就可以得到。
由于要求的是函数解析式，所以必须在平面直角坐标系下才可以，因此，从对称的角度建立平面直角坐标系。











比较好求的是P点的纵坐标，它要用到角，，但是和没有直接的关系，和有直接关系的是。而与有关系，这样就使与建立了联系，

进而
[image: ]


（1）




经过后转过的角的弧度数为.                  

如图建立直角坐标系,则点P的纵坐标为,


因为经过后半径OP转过的角为，且从最低点登上摩天轮，



所以运动后相对于地面的高度为=.   


 （2）令

得                                                

由题意考虑                                             


解得，或                             


所以，或                                    







在摩天轮转动的一圈内，有 此人相对于地面的高度不超过． 





三、能力提升训练
1.心脏跳动时，血压在增加或减少．血压的最大值、最小值分别称为收缩压和舒张压，血压计上的读数就是收缩压和舒张压，读数120/80 mmHg为标准值．设某人的血压满足函数式p(t)＝115＋25sin 160πt，其中p(t)为血压(mmHg)，t为时间(min)，试回答下列问题：
(1)求函数p(t)的周期；
(2)求此人每分钟心跳的次数；
(3)画出函数p(t)的草图；
(4)求出此人的血压在血压计上的读数．




2.某游乐园的摩天轮最高点距离地面108米，直径长是98米，匀速旋转一圈需要18分钟．如果某人从摩天轮的最低处登上摩天轮并开始计时，那么：
[image: C:\Users\lenovo\Desktop\103.TIF]
(1)当此人第四次距离地面 米时用了多少分钟？
(2)当此人距离地面不低于(59＋)米时可以看到游乐园的全貌，求摩天轮旋转一圈中有多少分钟可以看到游乐园的全貌？










1. [解]　(1)由于ω＝160π，代入周期公式T＝，可得T＝＝(min)，所以函数p(t)的周期为 min.
(2)每分钟心跳的次数即为函数的频率
f＝＝80(次)．
(3)列表：
	t
	0
	
	
	
	

	p(t)
	115
	140
	115
	90
	115


描点、连线并向左右扩展得到函数p(t)的简图如图所示：
[image: 1-94.tif]
(4)由图可知此人的收缩压为140 mmHg，舒张压为90 mmHg.
2. 解　(1)如图，建立平面直角坐标系，设此人登上摩天轮t分钟时距地面y 米，则α＝t＝t.
[image: C:\Users\lenovo\Desktop\104.TIF]
由y＝108－－cost＝－49cost＋59(t≥0)．
令－49cost＋59＝，
得cost＝，
所以t＝2kπ±，
故t＝18k±3，k∈Z，故t＝3,15,21,33.
故当此人第四次距离地面 米时用了33分钟．
(2)由题意得－49cost＋59≥59＋，
即cost≤－.
故不妨在第一个周期内求即可，
所以≤t≤，解得≤t≤，
故－＝3.
因此摩天轮旋转一圈中有3分钟可以看到游乐园的全貌．



[bookmark: _GoBack]四、小结与反思
处理曲线拟合和预测的问题时，通常需以下几个步骤
(1)根据原始数据，绘出散点图；
(2)通过散点图，做出“最贴近”的直线或曲线，即拟合直线或拟合曲线；
(3)根据所学函数知识，求出拟合直线或拟合曲线的函数关系式；
(4)利用函数关系式，根据条件对所给问题进行预测和控制，以便为决策和管理提供依据．
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